

延安，永远的能源

● 黄亚洲

延安富了，延安的女书记举杯时两只酒窝，盛满了石油

延安出现油矿，其实是不奇怪的延安的地层几十年都有火焰宝塔与延河，从某种角度看是喷嘴与油管

延安七十年前就搞过大生产那些饱满的小米、南瓜、油面还有步枪都是能源的表现毛泽东当年题词“丰衣足食”我们现在分析是食，也许就包括了石油的储量丰衣，则蕴含了化纤

延安的女书记举起酒杯说是欢迎作家踏着红军的草鞋来开垦艺术的南泥湾又说是黑色镢头，其实很容易敲击白色键盘

一直在琢磨，延安宾馆那只温和的浴缸，是不是八十年前那次长征最终的圆圈？温柔的松弛，是不是一场血腥应有的终点？

而电视机里，一通又一通惊心动魄的安塞腰鼓又是在为新的出征擂动起点？红绸子狂舞的那种生生不息，或许正是延安这两个字的能源体现？

延安的女书记笑了她举起的高脚酒杯里一支橘红的火炬已经点燃

要是说沿河流着石油这个比喻不怎么雅观我却仍然愿意强调，延安以及由延安引动的一切底部，都铺有强大的油管

中国始终泛着红光无论如何，这同延安有关中国和平崛起，这种漂亮的身段很像井架矗在延安

于是，延安的女书记笑着走了过来为作家们举一朵愉快的火焰，我却转过脸去于缄默之中，泪流满面

我看了一场天下最为婀娜多姿的革命它头上的火炬般的发卡它的血管里，至今奔涌着不死的春天

请允许我高高举起我的眼泪干杯延安尊敬的延安的女书记，你看我的眼泪也是石油做的虽说泪腺细如叶脉，但毕竟他贯通着两万五千里的油管！

（黄亚洲：著名诗人、作家，中国作家协会影视委员会副主任，原中国作家协会副主席、浙江省作家协会主席）

走向经济发展的前线

——写在《文学港》200期

● 储吉旺

《文学港》200期了，应该值得庆贺！庆贺的人一定很多，我说点题外话。

当今社会讲的最热的词是“颠覆与突变”。时代变了，一切都得变。技术颠覆，行业突变，今日的大企业如果创新不足，什么时候一夜之间倒闭都有可能。变化之快，让人来不及反应，会感到太突然……这个时代经济界、企业界耸人听闻的突变，将会像雪崩一样发生。那么走在人类灵魂前线的作家又会是怎样？出什么样的作品，写什么样的文章，才能让“颠覆与突变”的读者去读它？我认为从经济发展前线挖掘各阶层人的灵魂是当前文学创作者的任务，也是《文学港》的首要任务。

从机场、码头、候车厅我们都可以看到，几乎没有一个人捧着一本厚厚的书或一本薄薄的杂志在看，而掌上秘书的魅力，让几千人的候车厅变得静悄悄，大人看手机，小孩看平板。我们的《文学港》主编或许寝食不安，担心朝一日《文学港》杂志将会消失——现在的文学作品很少有人问津，就算爱好文学的人，对诺贝尔文学奖获得主莫言的作品又看了几部？坦率地说，没有人会去捧着《丰乳肥臀》来消磨时间。手机上要读的政事、新闻、消息等等，太多太多太吸引人。我们的作家，我们的《文学港》，要怎么创新才能吸引人们对文学的喜爱呢？

我们面对的是一个新的问题，一个新的高度，守住文学，守住文学阵地。否则读者减少，杂志订数锐减，经济链断裂，如同一个企业用户减少，产品销不出一个样。那就有了倒闭危险。唯独文学的创新，才能吸引读者的心，才能把《文学港》办好。

讲实在话《文学港》是一本精心打造的纯文学刊物，吸引宁波一带爱好文学的读者，在一个偶然机会，我认识了宁波江北区的一位政府官员，同他聊一些文学创作上的事。他在宁波致中学校读书时，非常爱好写作，写了一篇文章，投到《文学港》，后来刊登出来了，给了他极大鼓励。走上工作岗位后到现在，一直钟爱《文学港》杂志。我觉得现在读文章的读者，读《文学港》里自己认识的作家写的文章，读名人写的文章以及序言。除此之外，对天盖地的报纸杂志搞得眼花缭乱，办公桌上报刊一大堆，只是挑拣一些看，对于同自己不太相关的连信封都不拆，便进入废品站。说起来是对作家的辛苦劳动极不尊重，

实在是看的东西太多，没时间。所以我历来主张书不要乱送，送得不好，被别人扔了，心中反觉得不快。以前洛阳纸贵，把鲁迅、郭沫若、巴金等作家名著翻破了，图书馆里能借到书非常高兴。现在洛阳纸贱，如诺贝尔文学奖得主——莫言，恐怕还有人不知他是谁，有些什么作品。更何况当今图书馆除了学生之外，门可罗雀了！在经济大潮冲击下，如何让大家对《文学港》杂志感兴趣，确实比企业创新产品要难。

不是《文学港》读者少了，而是文学的圈子小了。

经济大发展的排山倒海，让文学成了一簇浪花。今年两会上，李克强总理说：“大众创业、万众创新。”《文学港》杂志，也要从总理讲的“创新”二字上做好文章。大力提倡写经济发展前线的文章，鼓励作家发展经济各阶层灵魂的东西，我觉得必定会有人读，会引人入胜。如果有人还是抱着“商人重利轻别离”“商人只穿一只黑一只白鞋子女”的观点去写文学作品，又有谁去读呢？我也算一个企业家，企业不分大小，只要是独立法人，不受雇佣，承担责任与风险，创造财富，获得效益，都可称为企业家。正如出家人，四海同姓，“释”一样。企业家是一个固有名词，我们的《文学港》如何为企业家讴歌，写出企业家的灵魂？当今最辛苦的恐怕是企业家、商人。如何当好一个企业家，当一个仰不愧天、俯不怍人的商人？这不光是企业家、商人道德层面上的事，更为重要的是文学创作上的呐喊，从灵魂深处触及这个社会突变前线的大事，为中国经济的发展摇旗呐喊，这样文学作品才具有生命力。作家、文学工作者，生活在社会中，经济发展，他们也要致富，灵魂工程师不能穿旧衣裳走路，也要生活，也要过好日子，不能脑袋倒挂，也要经济上奖励，这也是我在《文学港》设立储吉旺文学奖的目的。

最后，衷心祝愿宁波《文学港》杂志在经济大潮中办得生机勃勃，创新向前！

日寇投降那一天

● 薛家柱

是1945年8月夏末的一场暴雨刚歇，山路海滩上还有一洼洼银亮水坑。当时全家避难在故乡宁海三门湾畔的一个小渔村：蒲岙。雷声刚在山那边消隐，母亲就招呼我们快到清凉的山溪中去洗澡洗衣。

那一年我7岁，出生在1937年卢沟桥事变后的12月。1941年4月，日军发动“浙东事变”，宁波、绍兴、余姚、慈溪、镇海、舟山、奉化、象山相继沦陷，唯独宁海成了浙东抗日前线，这就成为日机轰炸的重点目标。从1940年10月开始，不断遭到日机的狂轰滥炸。

每当城南跃龙山老树上的警报钟敲响，老百姓赶快抱幼携老向城外的山洞、树林奔去；而不能行走的，就躲进早已准备好的简易的防空设施：床底下或八仙桌上铺几床棉被。我家附近有个城墙的涵洞，就成了童年的防空洞。

8月日军的“无差别”轰炸，炸毁的是商店、住宅、学校、医院，死伤的是平民百姓。连寺庙与和尚、尼姑都不放过，西山殿大枫树下躲避的难民，炸得连肢体和内脏都飞溅到树上。一名农妇竟被炸弹片拦腰切断，肚肠流出，血肉模糊，胎里婴儿还在蠕动……

1945年夏天，全世界反法西斯战争已近尾声。夏日的一个闷热黎明，城北方隐隐传来枪炮的钝响。日军从宁波经奉化朝家乡逼近了。老百姓仓皇出逃，纷纷到四乡避难。打完长沙会战回乡的父亲，情急中想起三门湾的蒲岙有个家，便得仓促投奔。

就这样，我们全家就在天涯海角的小渔村避难，感受到逃亡者漂泊的悲哀。再听父兄们讲述种种抗日见闻，我似乎一下子成熟了。每当唱起抗战歌曲，我的心狂跳不止，血直往上涌，唱到“九一八，九一八……”时就滚动热泪，待唱到“哪年哪月才能欢聚在一堂……”已是泪流满面，泣不成声。

我们就这样天天傍晚面对残阳高唱，凄切悲壮的歌声发泄出背井离乡的逃亡之痛，昂扬的感情激荡起山河重光的呐喊。可这一天何时到来呢？没想到就在我们从山溪洗澡回来的那天傍晚，哥哥从手中捣鼓的矿石收音机里听到一个中国好声音：“……东京8月15日消息：日本裕仁天皇已颁布终战诏书，宣布无条件投降……”

什么？什么？这是真的吗？哥哥生怕听错，把耳机死命往耳朵里塞，恨不得用它在嗡嗡作响的噩噩杂乱声波里，打捞出这细微闪光的讯息。没错！再一次清晰了，女播音员的玉音不绝如缕地在一遍又一遍反复播送这特大喜讯。

啊！天大捷报自天而降！尽管盼望了很久很久，但毕竟到了。身上还有长沙会战烽火硝烟的老父亲顿时老泪纵横，仰天长啸：“整整八年，终于等来了！老天有眼啊……”小学教师出身的母亲似被雷电击中，半天说不出话，然后泪眼轻弹，吟诵起：“剑外忽传收蓟北，初闻涕泪满衣裳，却看妻子愁何在，漫卷诗书喜欲狂……”只有我们兄弟姐妹手舞足蹈，欣喜若狂地冲出门去，敲打着脸盆、钢精锅子权充锣鼓奔走相告：“日本鬼子投降了！八年抗战胜利了！”

小渔村一扇扇门全打开了，男女老少一下子全涌出来你呼我叫：“小鬼子投降了？真的吗？不会是做梦吧？”难怪乡亲不敢相信，前几天我们还



热烈庆祝中华人民共和国成立六十六周年

让世界了解宁波如意

LET THE WORLD KNOW NINGBO RUYI



中国名牌产品
中国质量诚信企业
国家出口免验企业
高新技术企业

宁波如意股份有限公司 主办

Issued by Ningbo Ruyi Joint Stock Co.,Ltd.
浙企准字第B022号 (内部报刊 免费交流)

9
2015年
9月20日
总第207期

为宁波如意走向世界

LET NINGBO RUYI'S PRODUCTS BE ALL OVER THE WORLD

电话：0574—65552019

传真：0574—65537333

E-mail: ruyinews@xilinchina.com

http://www.xilin.com

ADD:656 North Taoyuan Road

Ninghai Zhejiang China

地址：中国浙江宁波

桃源北路 656 号

(县科技工业园区)

邮编：315600

如意报
RUYI NEWSPAPER

总经理储江受邀参加“9·3”大阅兵观礼活动

我来说是一种荣誉，更是一种鼓舞，我将以此为契机，做久做强企业，争做行业标杆，奉献社会。”

储江从基层销售业务员做起，在父亲、董事长储吉旺的引导下，突破传统，与时俱进，用全新的管理理念奋发搏击。在企业经营中，储江以独到的理念、良好的心态、朴素的人生观引领日常管理，勤勤恳恳，踏踏实实办企业，为社会作出奉献。今年，在机械制造业竞争愈发残酷激烈的态势下，储江表示学习，把自己在首都现场的所见所闻和感触带回来与大家一起分享。这次去北京，对我

而言，我来说是一种荣誉，更是一种鼓舞，我将以此为契机，做久做强企业，争做行业标杆，奉献社会。”



图为总经理储江在观礼台上等待阅兵仪式开始。

董事长储吉旺偕夫人受邀参加《人民画报》社成立65周年活动

本报讯 9月13日，董事长储吉旺偕夫人、公司总裁朱爱芬受邀参加《人民画报》社成立65周年活动。65岁的《人民画报》已经连续出版805期，始终以图片报道的形式，记录人民的生活变化，谱写时代的精彩。

市人社局领导在如意调研防暑降温工作

本报讯 近日，由国家质量监督检验检疫总局召开的“中国质量诚信企业”表彰大会在北京举行，304家企业参与表彰大会。如意公司获“中国质量诚信企业”称号。此次评选全国共有517家质量优势企业参与申报、评审，评审主要考查企业资质、社会信用、产品信息、获奖情况等多项内容。如意公司最终评审总分名列第一位。

(王丽颖)

如意被评为社会责任优秀企业

本报讯 近日，如意公司被宁波市企业社会责任评价中心评为社会责任优秀企业。该奖项是宁波市首次评定。

(张娟)

市财政局在如意调研“三严三实，精准服务企业”工作

本报讯 近日，宁波市财政(地税)局副局长王晓一行在如意调研“三严三实，精准服务企业”工作。董事长储吉旺、总裁朱爱芬陪同调研。

(陈娜)

德清考察团在如意考察

本报讯 日前，德清县工商联主席陈杭一行在如意考察。董事长储吉旺接待了考察团，并就如何学习和借鉴优秀企业的先进管理经验进行了交流和探讨。在场的还有县相关部门领导。

(张娟)

公司奖励成绩优异的员工子女

本报讯 又到一年升学季，莘莘学子们纷纷背起行囊准备跨入学府。一直以来，公司对教育事业都非常支持，除了给学校捐款捐物之外，自2006年以来，公司对每位考入高中中学的员工子女奖励空调一台。自2012年以来，公司把考入重点大学的员工子女也纳入奖励范围。

今年有6位员工子女获得了奖励，考

公司欢送青年员工李国强光荣入伍

本报讯 9月8日，公司举行欢送金工车间青年员工李国强光荣入伍欢送会。全国优秀退伍军人、董事长储吉旺、总裁朱爱芬和金工车间员工参加了欢送会。储吉旺勉励李国强要在革命大熔炉里，把自己锻炼成一名优秀军人，为保卫祖国奉献自己的力量。

(崔怡婷)

第一书记叶亦金在公司指导党建工作

本报讯 9月11日，县委组织部副部长叶亦金——作为委派如意公司第一书记在如意召开了党委扩大会议。全体党委委员、各支部书记及青年突击队代表、大学生联谊会代表参加了会议。叶亦金结合各支部的特色，就今后如何有效开展组织生活日及党建工作提出了指导意见。与会的各位书记听后感到很有启发。

(肖叶子)

如意举办“七夕寻缘”交友联谊会

本报讯 为增进单身员工间的相互沟通和交流，帮助未婚青年扩大交友范围。8月22日，如意公司携手县边防大队、太平洋百货、康尔集团等多家单位，举办“七夕寻缘”青年交友联谊会。活动主要以互动游戏为主，营造健康、快乐、活泼的氛围。参加活动的青年男女们感谢如意公司创造交友的平台。

(崔怡婷)

储董受邀西店中学演讲

本报讯 8月29日，董事长储吉旺应县西店中学邀请，为百余名教师作演讲。储吉旺从自身办企业的经历，阐述了“商天下，文引航”的重要性；从学校培养学生的社会使命，讲述了教育的本质；从自身对老师的感恩，分析了万世之表在学生成长过程中不可忽视的作用。储吉旺认为教育的核心问题是“人”和培养学生读书的兴趣，是每一位教师应该思考的问题。储吉旺的演讲深入浅出，既有自身求学与经商经验的结合，又有中西教育的对比，获得了老师的赞赏。

(陈娟)

商界大儒储吉旺

本报讯 日前，甘肃省文联、甘肃省文广演艺人才研究会主办的《文艺人才》杂志，著名诗人、甘肃省文学院常务副院长高凯在2015年夏季卷“卷首语”中说，《文艺人才》力图倡导一种主张，营造一种氛围——那就是一个“不拘一格降人才”的理念和一种识才、用才和敬才的社会风尚。储吉旺是一个非常卓越的传奇式人物。

高凯表示，在向人才、伯乐们致敬的同时，我们也应该向那些功德贤士们致敬！

又讯 2015年夏季卷甘肃《文艺人才》刚开设的《功德雄才》专栏，刊发了柴荣的《说说储吉旺文学奖》和潘志光的《非常储储吉旺》的文章。

(章虹)

